



大渡口 让时代楷模成为闪光的精神路标

2021年6月1日,大渡口长江边,在两名儿童落水的危难时刻,王红旭挺身而出,生命永远定格在了35岁,被中共中央宣传部追授为"时代楷模"称号。 英雄的身影正在时间的长河中逐渐远去,但英雄的精神必将被人们铭记。如今,王红旭已成为了一面旗帜,镌刻为大渡口城市精神的闪亮标识。 当前,大渡口区充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用,大力营造崇尚英雄、学习英雄、传承英雄的良好氛围,让英雄成为推动 奋发向前的强大力量,奋力谱写高质量发展新篇章,为新时代新征程全面建设现代化新重庆贡献力量、增光添彩。

打造宣传阵地 重温动人记忆

"红旭树"静静伫立在校门口,挺拔而坚 强,粗大的枝干和树枝向四面延伸,仿佛一面 硕大的旗帜,高高飘扬在学校上空。在茁壮生 长的枝条间,鸟儿们活泼地在枝叶间跳跃着, 似乎在为这棵大树唱起悦耳的歌曲。

每日,当晨曦的第一缕阳光为大树镀上一 层亮泽时,孩子们一个个迈着欢快的步伐走进 校园,用灿烂的笑容迎接一天的美好。

漫步校园,朝气而充满活力,孩子们欢快 的笑声和朗朗的读书声交织在一起,不绝于 耳。而在走过"爱如朝旭"陈列馆时,师生们自 觉保持了安静,怀着肃穆之心对英雄表达深深 的崇敬与追思。

"爱如朝旭"陈列馆浓缩了王红旭短暂而 英勇的一生。入党申请书、荣誉证书、教师资 格证、生前的上课讲义与秒表等办公用品,以 及刊登王红旭事迹的相关报刊、专门汇编的学 校师生和社会各界人士纪念王红旭的纪念册、 相关书法作品……

一幅幅图片、一件件实物,无不展现出王红 旭胸怀大爱、见义勇为的高尚品德和崇高精神。 徜徉甘山 沼湿式咸妥茁雄故事 辛良体

悟英雄精神,完成一场跨越时空的相遇、涤荡 灵魂的教育,发人深思、动人心弦。

2022年9月,以"红旭"命名的大渡口区育 才红旭小学校正式开学。该校区位于双山路, 占地面积27.7亩,总建筑面积18306.95平方 米,着力打造高起点、高品质学校,也成为了传 扬时代楷模精神的重要阵地。

截至目前,该校先后开展了"红心向党 爱 如朝旭""红旭"智慧校园、"时代之声"宣讲团等 系列教育活动,"爱如朝旭"陈列馆已接待三万 余人次参观学习,并在"红旭"网上纪念厅留言

与此同时,在大渡口区美德公园的"时代 楷模"主题广场,王红旭和救命"人链"的群体 雕塑再现英雄事迹,令人深受震动。

江水湍急,人们自发站成一排,手拉手延 伸到孩子的落水点,王红旭将孩子用力推向岸 边,自己却体力不支被江水冲走,将生命化作

这一令人动容的画面,永远成为了城市记 忆,也成为众人心中的灯塔,激励广大市民团 结互助、铸就大爱。

重庆市大渡口区育才红旭小学校、"爱如朝 旭"陈列馆、"时代楷模"主题广场……通过阵地 建设,大渡口区全方位展示楷模事迹,着力打造 全区各级党组织、各中小学校公民道德建设和 爱国主义教育的生动课堂和标杆样板,推动社 会主义核心价值观落地落实,成效显著。

营造良好氛围 引导社会风尚

"在体力耗尽之前,他用最后一丝力气,一 把将孩子推给'人链'。孩子得救了,可他却被 江水卷走。"

"在生死关头,王红旭老师用自己的生命 谱写了一首爱的赞歌,我觉得他是当代当之无 愧的时代楷模,是我们所有老师学习的榜样, 也是所有党员群众学习的榜样。"

"回顾红旭12年的教育生涯,兢兢业业、爱 生如子、以大爱大义书写自己短暂而精彩的一 生。他的精神激励每一位教育工作者奋进。'

"王老师用生命给我们上了'最后一堂 课',我要向他学习,从身边事做起,帮助需要 帮助的人。'

"王红旭把自己活成了一道光,照亮了身 边的人。"

"救人画面每看一次,我就流一次泪。我 们老年人即便无法像他那样救人,也要尽力在 社区发光发热。"

在巴渝大地,"时代楷模"王红旭的故事广

为传唱,微电影、短视频、诗歌、故事等文艺创 作如雨后春笋般涌现,树立起以楷模精神为引 领的社会风尚,营造起见贤思齐、崇尚英雄的

以王红旭为原型,微电影《生命的奔跑》荣 获了第七届"爱·重庆"微电影大赛一等奖;上 线主题微视频《用生命托举师魂》《平凡英雄》 《最后一次百米冲刺》等10余部融媒体产品, 点击量逾60万人次,其中《生命的支点》微视 频荣获第六届平安中国"三微"比赛暨优秀政 法文化作品征集评选优秀奖;中国作协会员、 冰心散文奖获得者何鸿带队汇编完成10万字 报告文学《奔跑的那道光》、诗文集《旭光》100 余首、故事集《愿做红旭暖人心》汇编30余个 故事;著名歌唱家、重庆城市形象推广大使张 迈,重庆师范大学音乐学院教授、重庆市流行 音乐协会主席周亚辉等创作《最后的课堂》《英 雄老师》《旭日不落》等主题歌曲10余首,登陆 各大网络平台点播逾30万人次。

此外,大渡口区还组建了"红旭"时代之声 宣讲团,将王红旭、毛相林等重庆籍时代楷模 的优秀事迹编辑成系列故事,将张桂梅、吴蓉 瑾等教育界时代楷模的感人事迹汇聚成系列 短文,在学校、社区、企事业单位等不同场地与 场合进行宣讲,让英雄壮举成为闪光的精神路 标,指引众人砥砺初心、奋楫笃行。

传承榜样力量 彰显时代新风

英雄离去,精神永存。

在大渡口区,79位志愿者自发组成"红旭 水上救援队",守护起了长江大渡口辖区内34 公里长的江岸线,包括新港码头、义渡古镇、万 发码头、牛栏坝等地。

其中,九宫庙街道滑石滩水域视野开阔、 礁石浅滩较为平坦,是众多市民常去的耍水 地,也是救援队关注的重点。

"尤其是暑假,一些学生没有大人带着,自 己约上同学套个游泳圈就往江里冲,特别危 险。这种情况我们都一直紧盯着,不准他们到 危险的地方去。"救援队副队长赵世伟说。

除了定点值守、喊话劝导、宣传、舟艇巡逻 等举措,救援队还采取排班制,每天安排人员 定时进行江岸巡逻,防范安全事故的同时,提 供安全知识科普等志愿服务,着力提高耍水市 民、游客的安全意识。

赵世伟曾是当地滑石滩冬泳队的一员,和 队里大多数人一样,他们和王红旭并不相识, 但王红旭的事迹却对他们影响极大。

"王老师用生命上完'最后一课',他和岸 边手挽手的群众们组成了救命'人链',让我们 特别感动。"赵世伟说,滑石滩冬泳队的队员成 为了救援队的倡导者和组织者。

自去年救援队成立以来,已救起30多名 落水市民,该区域未发生一起溺水身亡事故。

今年3月,49名身穿红色马甲的小学生正 式接过社团旗帜,他们拥有了一个特殊的身份 ——"红旭"小记者社团成员。

用一双明亮的慧眼去发现生活的美好,用 清澈的心灵去感受生活的美妙,用鲜活的文字 去描绘生活的美丽,小记者们通过"童言童语" 的视角,既讲好英雄楷模的故事,又深入挖掘 同学们学习英雄的典型事例,引导和激发广大 学生对英雄人物的崇敬之情和学习意识,树立 正确的世界观、人生观、价值观,争做新时代好 少年,引发热烈反响。

在"时代楷模"王红旭的精神带动下,大渡 口区出现越来越多的好人好事,先后评选出曾 信华和覃大丽等全国道德模范提名奖、中国好 人、全国最美家庭、全国五好文明家庭等先进 典型370余人。

继承楷模精神,大渡口全区上下积极行动, 将时代楷模的精神力量转化为具体行动,认真 弘扬中华民族传统美德,践行社会主义核心价 值观,着力为现代化新重庆建设作出贡献。

詹米璐 王彩艳 陈佳佳 图片除署名外由大渡口区育才红旭小学提供

聚焦》》

是一座城市的 灵魂,是这座 城市文明素养 和道德理想的 综合反映,是 一种意志品格 与文化特色的 精确提炼,是 城市市民认同 的精神价值与 共同追求,也 是社会主义核 心价值观塑造 的时代精神气 质在一座城市 的生动实践和 具体体现。

崇善尚

炼城

市

精

神

助

量

大渡口是 一个具有深厚 文化底蕴的全

域化城市。从史前时代先民聚 落"蚕丛及鱼凫、开国何茫然" 的创举,到清末川江码头"尚义 守信、尽职奉献"的义举,再到 近年王红旭"师之楷模、德耀巴 渝"的壮举,大渡口人的"精气 神"在历史长河中得到了淋漓 尽致的展现。

当前,大渡口又站在一个新 的历史起点上,处于转型发展的 重要战略机遇期,迫切需要振奋 城市精神,增强城市的凝聚力与 战斗力。

为此,深挖自身独特的精 神特质和文化传承,大渡口区 严格遵循"根植历史、展现现 实、紧跟时代、引领未来"基本 要求,按照"符合大渡口历史文 化特色、适应大渡口现实发展 需求、引导大渡口未来发展方 向、符合市民语言表达习惯"重 要原则,提炼城市精神——崇 善尚义、创新奋进。

崇善:推崇美好,积极向 善,与传统文化一脉相承,体现 大渡口人的道德修养;

尚义:注重道义,尊崇大 义,与义渡文化血脉相连,显现 大渡口人的价值追求;

创新:打破常规,突破现 状,与城市发展交相辉映,表现 大渡口人的性格特质;

奋进:奋勇前进,一往无 前,与时代精神异曲同工,展现 大渡口人的目标导向。

既传承历史文化,能充分 展现义渡精神和钢城特质,又 切合当代价值,能充分体现崇 德向善的社会新风尚,"崇善尚 义、创新奋进"得到社会各界广 泛认可。

接下来,大渡口区将大力 宣传、培育、推广大渡口城市精 神。在积聚力量的同时,充分 激发广大干部群众建功立业新 时代的热情,全力提升大渡口 市民文明素质、打造大渡口城 市文化名片、延续大渡口文化 历史文脉、增强大渡口城市文 化软实力,助推大渡口高质量 发展。

